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már restituáltatni, vagy folytatni fogja a kor­
mány újból a provisoriumok lánezolatát, me­
lyek már csaknem busz évet vettek el nem­
zeti életünkből, s a mostan élők egy egész 
nemzedékét a politikai élet élvezetétől elzárták ?

Valósággal a körülmények különös já­
tékánál fogva oly nagy kérdés ez, a mit fel­
tettünk, hogy arra határozott feleletet kimon­
danunk nem lehet, mert minden azon embe­
rek relatív felfogásától függ, kik a hatalom 
élére jutottak s jobbra-balra saját eszméik 
szerint viszik a birodalom sorsát, ekkorig. 
bizony éppen nem nagy sikerrel és szeren- ' 
csévél.

A józan okosság azt mondja Austriának: 
férjen meg a magyar királyság szabad és 
alkotmányos élete mellett, ne contumaciroz- 
zák továbbra is a nemzetet, melynél van le­
téve legalább is fele ereje a koronának, s 
paely akkor, midőn a koronájáról rásugárzó 
nemzeti szabadságot érzi, tud és akar a ko­
rona és a haza védelmére, dicsősége és be­
csülete fenntartására rendkívüli dolgokat mű­
velni, a mint ezt évezredes történelme eléggé 
tanúsítja.

De a józanokosság e sugallatát megtá­
madja a kétely és bizalmatlanság. Pórázon 
kell tartani e nemzetet, le kell vagdalni az 
oroszlány körmeit, így ha nem védhet, nem 
is árthat; ki kell békülni olaszszal, porosz­
szál s minden ellenségeinkkel, de a magyar­
nak nem kell engedni, mert ö most segített 
ugyan ellenségeinket megverni, de majd min­
ket verhet meg, ha nemzeti erejét, műveltsé­
gét s szabadságát kifejtheti. És a bizalmat­
lanság ez elmélete mellett sokasbulnak Au- 
stria ellenségei, minden esztendőben más tá­
madó hatalommal kell vesztett csaták s sok 
véráldozat után, mindent áldozó békéket köt­
ni, s határai folyvást szorulván szőkébbre, 
Magyarország jelentékenysége mindinkább 
emelkedik, s igy Austria bár alaptalan ag­
godalma mindig nőhet, holott ha már 1850- 
ben Magyarország constitutióját visszaállít­
ják s a nemzetet a helyett, hogy körmeit 
leszaggassák, megerösbülésre segítették vol­
na, Austriának nem kellett volna idegen el­
lenekkel enerváló békéket kötni.

Annyiszor mondá ezt már egész világ, 
hogy szintén resteljük ismételni, de a biro­
dalom folytonos romlása s alázódása ront és 
aláz, gyengülése gyengít minket, sikertelen 
és szerencsétlen vállalataiból reá háramlóit 
rendkívüli terhei s eladósodásai a miénkké 
válnak, s annyi mindent vesztett hazánk nyo­
morát tetézik. Fiaink szerenként vérzenek a 
csatatéren, ezredeink csaknem minden hadvál­
lalatból, mint vesztő felek térnek vissza. Kellene 
odajuttatni a nemzetet, hogy szava lelkesítse a 
harczfiakat, hogy a harczi dicsőség legyen 
összeforrva, mint régen, a nemzet dicsőségé­
vel, hogy igy kétszeres erőt adjon a harczo- 
lók izmaiban a nemzeti becsületérzés és ha- 
zafiság, s kellene, hogy a vezérek ne a szolgá­
lati rend successioja, hanem genialitásuk ál­
tal jussanak nagy megbízatásukhoz, s pályá­
jukhoz legyen szava a hazának. Láthattuk 
hogyan emelkedtek a vezéri lángeszek az 
1848-ki zavaros években, ha annyi eröképes- 
ség s lelkesedés belviszály helyett a közös 
birodalom nagyságának s dicsőségének ter­
jesztése felé tereitettek vala, ma nem Porosz­
ország, hanem Austria szabna szervezkedési 
feltételeket Közép-Európának.

A szabadságérzete rendkívül leleményessé 
teszi a polgárt és katonát az ország veszé­
lye közt, ébreszti a lángeszet, sarkantyuzza 
a polgári és katonai bátorságot, s midőn a 
nemzet a koronával egyetértve erőforrásának 
utolsó eszközeit is igénybe veszi, legyözhet- 
lenné válik.

És váljon volt-e valaha kibékithetöbb, 
volt egy bölcs kormány által vezetbetöbb 

nép, mint a magyar, mely soha sem követelt 
többet kormányától, mint engedelmességet 
azon szentesített törvények iránt, mely őt is 
a nemzetet is kötelezi.

Más nemzetek forradalmakat, lázzadáso- 
kat indítottak a törvények felforgatására, a 
magyar, a midőn belső csatákat folytatott is, 
törvényeinek védelmeért ragadott fegyvert, 
mire öt annak idejében szintén törvénye jo­
gosította fel. Máshelyütt a kormányok védel­
mezték a törvényt az időszaki lázzadások 
ellen, a magyarnak csaknem mindig a tör­
vények eltiprása miatti sérelmek felett folyt 
vitáival teltek el meddő országgyűlései.

Ott, hol a törvények a hatalmat igen 
korlátolni látszottak, a mennyiben az alkot­
mányos szabadság feliételei megengedék, a 
magyar idöszakonkint reformálta törvényeit; 
és igy éltünk századokat, hősien állva ki a 
csaták megpróbáltatásait, vesztéseink s győ­
zelmeink cserélték egymást, mint más népek­
nél; de hadviselésünk s józan politikánk ál­
tal kivívtuk, hogy ezer éven át fennállott 
azon ország, melyet Árpád hódított s Szent 
István illesztett be az európai államok sorába.

Miért kellett váljon húsz év óta folyvást 
gyöngíteni éppen e jóravaló királyság erejét 
s kizárni öt, hogy alkotmányos utón és igy 
ismert erejével befolyhasson az annyi meg­
próbáltatás alá vetett birodalom védelmére, 
melylyel a pragm. sanctionál fogva sorsa, 
jólléte s virágzása szoros összeköttetés­
ben áll?

Országgyűlésünk loyalitása s mérsék­
lete azon reményekkel kecsegtetett, hogy a 
kölcsönös bizalom megtbrmi az egyetértés 
gyümölcseit.

Fogja-é ez Országgyűlés folytatni mun­
kálkodását oly rövid idő múlva, a mint azt 
úgy a belkérdések fontossága, mint a kül- 
íigyeknek njból-ujból alakuló s fenyegető 
viszonyai követelik.

Soha sem volt ország képviselete bi­
zonytalanabb helyzetben s talán a körülmé­
nyek szeszélyének inkább alávetve, mint 
mostan. A képviselői pálya valódi hányt ve­
tett élet lön, most ide, majd oda összehív­
nak, majd szétoszlatnak, nincs megállapo­
dás, a gazda belezavarodik dolgaiba, az üz­
let embere rendetlenségbe jön; a képviselő­
nek sokszor egy hónapban három helyütt is 
van szállása, s míg igy anyagilag sorvad, 
szelleme is a siikertelen küzdelem miatt rend­
re lankad el.

Megindult folyamatba Magyarország ki­
egészített országgyűlése, annak is talán nem 
kielégítőnek talált munkálatát félbeszakítja 
egy újabb kísérlet, s már is a mint a „P. N.“ 
alábbi tudósításában láthatjuk, suttognak a 
bővebb reichsrathról.

És im ekkor ott állanánk azon eszmék­
nél, melyeket a septemberi manifestum el­
utasított, s melyek négy évi költséges és 
meddő kísérletek után csak mélyebben eleröt- 
lenitették vala a birodalmat.

Oly közel a sikertelenség tanulsága, 
hogy mi e hírnek hitelt nem adhatunk, s 
habár e czikkünk elején feltett kérdésre ha­
tározott feleletet adnunk nem lehet, azt még 
sem hihetjük, hogy legyen kormány, a mely 
ismételni kívánja Scbmerling ur azon experi- 
mentatioit, melyekkel éppen a népek ellen­
szenve miatt oly hajótörést szenvedett.

Nincs más mód, mint vagy a magyar 
országgyűlést összehívni, s a közösügyekröl 
közreadott bizottsági munkálat alapján mi­
előbb létesíteni a birodalom népei között le­
hető egyetértést, vagy pedig kormányozni 
azon absolut rendszerrel, mely 19 év alatt 
a birodalom adósságát milliárdokra rugtat- 
ta fel.

És ha ily kormányzás fog folyni még 
tiz esztendeig, tartunk tőle, hogy akkor a 
népeknek nem lesz mi felett egymással ver­
sengjenek

Nem hiszünk tehát az ily elcsüggesztő 
híreknek, nem tudjuk feltenni, begy rend­
szerek , melyek szemmel látható veszélyeket 
hoztak mindnyájunkra, újból meg újból fel­
éledjenek, s nem hiszszük kivált azt, hogy 
az országgyűlés mostani higgadt és valóban 
loyalis hangulatát a kormány a birodalom 
közérdekében ne hasznosítsa, annál inkább; 

mert meg vagyunk győződve, hogy ha ez 
országgyűlés is bizalmát elveszti, ekkor való­
ban a bizalmatlanság a nemzet közgeniuszá- 

* ba lesz átültetve.

Lapszemle
— Az „Coust. Öasterreiebische Zeitung“ ma 

egy heti számának élén a következő nyilatkozatot 
találjuk :

A székvárosi lapok közül neháDy abból, hogy 
e lap arra utalt, miszerint a ministerium Austria 
számára par'amentaris képviseletet törekszik léte­
síteni, annak bizonyos fordulatát hiszi kikövetkez­
tethetni. Ezt igaztalanul teszik. A jelenlegi kabinet 
hivatalba lépésétől kezdve mind e mai napig annak 
politikai működése folytonosan e czélnak volt szen­
telve. A létezett képviselet feloszlatása, mely csak 
névlegesen volt birodalmi képviselet, az első elen- 
gedhetlen végzés volt arra nézve, hogy ily képvi­
selet létesittessék. Ama ministerium politikai fötö- 

: reisvéae, mely a fehr. alkotmányt segité ioaugurál- 
ui, éppen oly jó akaratú volt, mint sikertelen. Az 
alkotmány-mii e'sö és legszükségesebb feladata az, 
hogy a nemzetiségeket egyesítse. A fehr. alkotmány 

. azok szétválasztására folyt be. A mit az elméletben 
| össze akart kötni, azt szétválasztó és elkülönítő a 

gyakorlat .által. Rendkívüli keezkáztalás pillanata 
állt be már akkor, midőn annak tevéuykenysége 
felfüggesztetek. A törvényhozó hatalom jogosultsá­
gai akkor már majdnem kizárólag egyetlen egy 
nemzetiség kezébe kerültek. A többi népek conlu 
méltatása nem folyhatott volua tovább a nélkül, 
hogy elkeseredést, ellenségeskedést és veszélyt elő 
ne idézzen. Mondták ugyan, hogy még várhatunk, 
míg mindnyájan megnyugszanak a létezőben, de 
seuki sem hitte el e már nagyon merész állítást. 
Oly provisorium, melyben csak a korona kormá­
nyoz, Austriában elgondolható s mint most, elkerül­
hetetlen. De olyan, melynek tartama alatt egy nem 
zetiség uralkodik az összes többi nemzetiségek fe- 
lett, rövid időre sem engedhető meg a nélkül, hogy 
a legveszélyesebb következményeket ne eredmé­
nyezze. A képviselöbáz bezáratása csak a szenve­
délyesen felizgatottakra s azokra nézve, kik nem 
akartak igazságosan és méltányosan ítélni, jelenté 
az alkotmányos korszak befejezését. Mimién másra 
nézve ez esemény a szükséges kiindulási pont volt 
ama munkához, mr-ly befejeztetésre vár. Nem lehe­
tett egyidejűleg oly képviselet létestilését nj alapo­
kon ismét megkísérteni, mely valóban átkarolja az 
egész birodalmat s egy másikat meghagyni, mely 
arra hivatkozott, hogy alakilag éppen ezen birodal­
mi képviselet s ez alapon azon jogot igényié, hogy 
kötelező törvényeket alkothasson az egész biroda­
lom számára. Itt egyátalában választani kellett két 
rendszer között, melyek egymással ellentétben vol­
tak s egymást kizárták; a kibékités ezek között 
lehetetlen volt. Vagy „várni“ kellett, a februári al­
kotmány morális szerzőjének nyilatkozata szerint, 
vagy cselekedni. Ki nem bírt annyi türelemmel, 
hogy bevárja, mig az egész birodalom, meghódolva 
a februári alkotmány előtt, képviselőit Bécsbe küldi, 
annak azon bátorsággal kellett bírnia, hogy e kép- 
viselöházat feloszlassa. Ez utóbbi, megtörtént, de 
nem azért, hogy az absolutismns u'ja egyengettes- 
sék, hanem ez azon ősforrásokhoz való ösvény, 
melyekből a népek kivánatal erednek. A népkép­
viselet szervezését a korona megkisérlé, s maguk a 
népek fogják azt befejezni. De hogyha az most, 
ha hosszú küzdelmek s fáradalmak után is, létesül, 
kárpótlást nyújt majd az időért, mely létesülése 
alatt eltelt. Az nem lesz töredékes mii, s uem fog 
fél elismerésre találni. Nem fog emeltyűként tekin­
tetni, melylyel valamelyik nemzetiség uiaima, s va­
lamelyik alávetettsége lenne eszközlendö.

A kormány törekvései, hogy a népek és or- 
, szágokkal oly tárgyalások folytattassauak, melyek 

megteremtik a jövő birodalmi alkotmány alapját, 
nem egyedül Magyarországra fognak szorítkozni. 
Senki se akarja az alkotmány ügyet halogatni s 
a fenálló interregnumot hosszabbra kiterjeszteni, 
mint a meunyire azt a czél igényli. A mint a né­
pek és országok azon közös belátásra-jutottak, s 
ennek a kellő kifejezést adják, hogy egyesülésük s 
Austria egysége az első s mindenkivel közös szük­
ségletet képezi, felvirradt a nap, a melyen a biro 
dalom örök időkre megünnepli beléptét Európa al­
kotmányos államai sorába.

— A „P. Napló“ bécsi levele, miről jöviden 
emlékeztünk, igy ir az ottani dolgokról:

„Ha utolsó levelem óta az események feltar- 
tóztathatlan rohamának rendítő pusztításait kíván­
nám ecsetelni : nagy és háládatlan munkára vállal­
koznám, mely a történésztől is komoly kritikai jár­

tasságot követel. A magyar, a nagyszerű tragoediá- 
ban meghasonlott helyzeténél fogva, csak annyiban 
játszott meliékszerepet, a mennyiben testvéreink ez­
renként hullottak el hösileg, de — eredmény­
telenül. A szomorú catastropba véget ért, az el­
lenség Bécs alól visszavonult — önkénytesen 1 
Mondják, hogy Austria saját megaláztatásával azért 
törekedett volua békét kötni, hogy zilált bel- 
ügyeit mihamarább rendezhesse. A fegy­
verszünet legalább a poroszszal — valósággal 

I létre is jött, s váljon mi történt azóta a belügyi 
életkérdésekre nézve ? A magyar országgyűlés 
gyors összehívásában egyedül a „Debatte“ hisz, 
mig illetékes körökben egy lehető uj kísérlet­
ről suttognak, mely a magyar nemzetet 
egy osztrák összparlament be csábítaná. 
Midőn Deák Ferencz Bécsben volt, senki sem ké­
telkedett, hogy a magyar felelős ministerium iegott 
ki fog neveztetni, napról napra lesték a „Wiener 
Zeitung“-ot. Azóta ismét sok viz folyt le a Dunán, 
s nem kis megdöbbenést okozott Deák Ferencz 
állítólagos bécsi utjának sikertelensége. Most 
már Majláth fökanezellár visszavonulásáról is 
nyílt tiiok gyanánt -beszélnek. Majláthnak — tudjuk 

nincs programmja, s éppen ezen programmhi- 
ánynak kell tulajdonítani a történteket, melyek 
Magyarországban bekövetkezének, a nélkül, hogy 
azok ö exclja magas állását legkevésbé megingat- 
lák volna. De a programmot pótolni látszék a fő- 
kanczeliár ismert bazafisága, s éppen ezen hazafi- 
ságára támaszkodva, hitelt vagyunk kénytelenek 
adni azon állításnak, hogy maga a kormány két 
éles pártra van szakadva, mely egymással 
merészen faskasszemet néz, s Majláth ur és pártja 
kisebbségben maradt volna. Ez azon talány kulcsa, 
hogy mostanában Larisch gróf és Wül lers tor ff 
báró egyszerű uriaubot kaptak — b iz onyta- 
1 a n időre.

Majláth ur tehát — ez idő szerint — állását 
tarthatatlannak tartja, s inkább visszavonul, 
hogysem azon követelések eszközlésének kísérletét 
megpróbálná, melyek, hivatalos állásánál fogva, tőle 
kilátásba helyeztettek.

Mi úgy vagyunk meggyőződve, hogy Magyar­
országgal szemben semmi nj experimentum nem 
fog használni, s hogy az országgyűlés felirataiban 
kimondotta a legutolsó Bzót, s innen van az — 
mit különben rósz néven is vesznek — hogy a 
magyar hírlapirodalom nem foglalkozik azon ál- 
lamboldogitó újabbnál újabb tervezetekkel, me­
lyek a jóakaratu autonomisták és foederalisták 
agyaiban gomba módra teremnek. Az alkotmányos­
ságnak különféle utai vannak — azt elismerjük, s 
ez irányban az eszmecseréknek a legtágasabb 
mező nyílik, de a hol egy nemzet háta mögött egy 
óriás históriai mult, egy rendíthetetlen jog-alap fek­
szik : ott minden experimentálás helyett egyedül a 
jogfolytonosság amúgy is legfelsöbbleg elis­
mert elve tettlegesen foganatosítandó, ha biztos 
eredményt czélozunk.

Ismerik öoök a bécsi lapok kacsáit, melye­
ket a szláv foederalisták gyülésezéseiröl össze visz- 
sza sütöttek ? Valami annonce-szedöböl lett torzon- 
borzas hajú újdondász meghallotta, hogy itt van 
Ryger és Palacky Prágából; kapta magát, bipp 
hopp módra rögtön ide utaztatta Strosmayer ö 
exclját is, ki azután a csehekkel és a galicziaiak- 
kal napbosszant értekezett a „Hotel Stadt Frank­
furtéban, s mivel tökéletesen elvégre is nem ér­
tették egymást, minthogy a horvát, cseh stb. nyel­
vek, a nagy szláv nyelvnek egy-egy kiágazatát ké­
pezik : az újdondász ur a diplomatiai missionariu- 
sokbUI hideg nyelvészeket csinált, kik minde­
nekelőtt a különféle nyelveket egy nagy köz­
alapra igyekeztek fektetni, hogy egymást kölcsö­
nösen megérthessék és a szláv nyelvnek diploma­
tiai képességét allelujával hirdessék. A conferentiák 

i jegyzőkönyvének vezetésével a derék újdondász 
nagylelkűig Warrens urat bízza meg, ki legkö­
zelebb királyi tanácsossá lön, s az újdondász 
ur kancsal szemmel Belcredi grófra pillantott, ki a 
conferenția tagjait naponként kegyes volt elfogadni 
s értekezleteik eredményét teljes odaadással meg­
hallgatni.

Az egész jól kigondolt tőtelék volt a lap szá­
mára, mely mesteri valószínűséggel volt előadva, 
úgy, hogy Kussevics ö exclja is megreBtelte a 
dolgot, hogy Strossmayer püspök oly hoBBzan Bécs­
ben képes időzni, a nélkül, hogy csak feléje is 
menne, miért is saját adjutánsát a „Hotel König 
von üngarn“-ba küídé, hol legnagyobh meglepeté­
sére az illető hadsegéd azon választ nyeré a por­
tástól, hogy püspök ö exclja Bécsben nincs és 
nem is volt; mi pedig a legbizsosabban mond­
hatjuk, hogy Warrens ur fürdőhelyen időzik.
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Ha pedig valakinek kedve volna a „Hotel 
Stadt Frankfurtéban tudakozódni azon urak állító­
lagos gyülésezéseiröl, bizonyára ott azon választ 
nyerné, hogy ők az egész dologról éppen 
semmit sem tudnak.

Gergely Lajos urnák.
(a „K. K.“ idei 94dik számában.)

Nagy-Enyed, 1866. aug. 13. ön ngy látszik 
sokalja a vallásra fordított időt népiskoláinkban; j 
azt állítja, hogy már a kisdedek „tudják a bibliát 
csaknem egészen“ (bár úgy volna). Hogy: „tán 
igen sokat tudnak (?) azon tantárgyakból, melyek 
nem oly lényegesek, nem oly szükségesek, s me­
lyek főbbek lennének, melyek inkább az értelmet 
fejtenék . . . azokból nagyon keveset.“ Engedjen 
meg ön, de szavai inkább szenvedélyre, mint ko­
moly megfontolásra mutatnak; tudhat-e valaki — s 
éppen gyermek — valamiből igen sokat? Hát a mi 
biblia-ismeretünk mi a svájcziakéhoz, angolok- és 
németekéhez képpest? parány a tengerben. Ön sok­
nak tartja theologus létére, sőt paphoz illőnek, azon 
bibliaismeretet, mit elemi növendékeink tán tudnak 
ön szerint? mily felületes nézet és elfogultság!

Irodalmi kiskornságunkra mutat, hogy egyik 
tantárgyat a másik felett kiemelni szeretjük, ngy 
tetszik nekem ön is Cicero pro sua domo szól. 
Az emberi miveltség átalánoB ugyan, de egyesek 
miveltsége mégis csak a legszükségesebbekre szo- 
ritkozhatik, s kivált népiskoláinkban, éppen mos­
tani viszonyaink közt, midőn belyen-helyen egy rö­
vid téli tanításban részesítik az ifjúságot.

S kérdem már most, minő tantárgynak taní­
tása legczélszerttbb az erkölcsi és vallásos élet fel­
ébresztésére és terjesztésére? vájjon nem a keresz- 
tyénvallás és erkölcstan? mi fejti inkább az értel­
met, mint helyes erkölcsi és vallásos fogalmak kép­
zése, az emberi rendeltetés s az akarati erő kifej­
tése és oda edzése, hogy kötelességből tudjon cse­
lekedni ? Bibliaolvastatás és vallástanitás közben is, 
az értelem fejlesztése, szivuemesitése mellett tudok 
magyarnyelvet is tanitni, de a magyarnyelv tech­
nikai tanítása csak egyoldalú lehet. Ezzel nem a 
magyarnyelv-tanitást akarom háttérbe szoritni, tá­
vol legyen tőlem, hanem csak azt kimutatni, hogy 
még sem oly felesleges az a vallástudomány vagy 
bibliaismeret, mit ön hiszen és állít; hogy nincs 
ön állítása szerint, számokkal is be tudom bizo­
nyítói; sőt inkább bigyje el szerényen, hogy még 
ön is, theologus és tanító létére, nem elég biblia­
ismerettel rendelkezik ; különben , hogy is állíthatna 
olyasmit. Győződjék meg továbbá, hogy eddigelő 
egy tantárgyat sem kezeltünk oskoláinkban hiá­
nyosban és felületesben, mint éppen a vallást, mely­
nek sivár egyoldalú tanítása inkább istengyarlitásra, 
mint istenszeretetre vezetett. Volt, vau-e katekheti- 
kai ismeretünk, irodalmunk? ere csak a jövő ha 
felel. Ezen soroknak semmi egyéb czéljuk, mint: 
barátságosan figyelmeztetni önt, újkori tanítványo­
mat, kifejezéseire.

Isten velünk és segít bennünket jó czéljaink- 
bán! Garda József.

A kenyér-mezei emlék oszlop 
ügyében.

A muzeum történelmi szakosztálynak folyó hó 
15-kén tartott ülésében Miksa György szakosztályi 
jegyző jelentése :

Történelmünk ragyogó csillagai napról napra 
halványulnak az utókor emlékezetében, ezzel a dicső 
őseink iránti tisztelet és hanyatlásnak indul. Gyenge 
erőmhez képest megkísértettem, nem lehetne-e múl­
túnk legdrágább gyöngyének egyikét megmenteni ? 
Lelkes gyűjtök, valamint adakozók hazafieágának 
hála azon kellemes helyzetben vagyok jelenthetni, 
hogy eddig aláírva van 125 frt 65 kr, még pedig 
Lúgosai József kir, fökormányszéki fogalmazó ivén 
20 frt 15 kr, Betegh Sándor ivén 8 frt, saját ive­
men 97 frt 50 kr, ehhez járul még az általam 
egyelőre aláírandó 20 frt, összesen 145 forint 
65 kr, ebből befizettetett 86 frt 50 kr, marad be­
szedendő 59 frt 15 kr.

A lelkes adakozóknak és gyűjtőknek a*  szent 
czél nevében kifejezvén bálás köszönetemet szeren­
csés vagyok tudomásra hozni, hogy a begyült ősz- 
szeg a kolozsvári kisegítő pénztár-egylethez fog be­
fizettetni, s az erről szóló könyvecske a muzeum 
pénztárnokának átadatni. Befizettek pedig a követ­
kezők : Id. Bihari Imre 5 frt, Kozma István és 
nője 5 frt, Kővári László 5 frt, Filker Mártor 3 
frt, id. Pataki Sándor, Máriaffi Lajos, Nagy Etek, 
Keserű Mózses, dr. Pataki Dániel, Inczédi László, 
Pocb József, ifj. Filker Elek, Szacsvai Zsigmond, 
Endes Gábor, Papp Miklós 2 2 frtot; Fronius Jó­
zsef gergelyfái lutb. lelkész, Wagner Vilmos sze- 
beni luth. főiskolai tanár, Behnel Ferencz, Folyovicb 
Sándor, ifj. Bodor Pál, Szász Béla kormányszéki 
fogalmazó gyakornok, Szöcs Albert, Berényi Lipót, 
id. Karvázi József, Zudor Károly, CBeh bány. tan., 
Filsch bányahivatalnok, Oiberg Frigyes, Brencsán 
Sándor jogtanár, Szabó Lajos föszámvevöségi hi­
vatalnok, Filker Ferencz, Bell Frigyes, Fülei István, 
Incze Mihály fogalmazó, Thuróczi Adolf, Fekete 
Mihály fökorm. kiadó hivatali ’gazgató, Tornya 
Endre, Benediktí Lajos, ifj. Nagy Lipót, Balog 
József, Tornya Sándor, Stok Frigyes, Mike Sándor, 
Kovács Mihály fökorm. hivatalnok, Höbn Lipót,

Gyarmathi Mózses, Gáál Gyula, Mikó Lajos, Haller 
Károly, ifj. Groisz Gusztáv jogtudor, Bodó György, 
Bihari Károly, Frits Albert 1—1 frtot, Balázs Ká­
roly 50 krt.

Betegh Sándor gyűjtő ivén: Szathmári Sá­
muelod, szül. Berényi Rózália 3 frt, Betegh Sándor
2 frt, Torma István 1 frt, Pechi Zsigmond 1 frt, 
Nagy-Bányáról N. N. 1 frt.

Hazai intézetek
Az érd. muzenm részére folyo évi június és 

julius havában beküldött adományok jegyzéke.
I. Könyvek s kéziratok: Néhai özv. gr. 

Bánffy Dénesné hagyatékából 1200 köt. — A ko­
lozsvári polgári társalkodótól régi hírlapok és fo­
lyóiratok 202 köt. — A magyar országgyűlés el­
nökségétől az 1865/G dik országgyűlés nyomtatvá­
nyai. Pest. 1866. 4 köt. — Nagy Ferencz tanártól, 
Martorana Pietro, Ricordi di alcuni considerevoli 
oggetti di béllé arti esistenti ne! regno di Napoli. 
Napoli. 1855. — A bajor kir. tudom, akadémiától 
SitsungB berichte 1866. I. Bd. 1. 2. Helf. — Tor­
ma Károlytól, a képviselőház által kiküldött választ 
mányok jegyzéke. Pest. 1866..— A német tört, ju 
talomalapitvány igazgató tanácsától Chronicon Hen­
riéi de Hervordia. Göttinga. 1859. — Dobóczky 
Ignácztól, A Weszerle féle numismaticai táblák, 3 
füzet. — Finály Henriktől, ujabbkori naptárak, 13 
köt. — A segesvári evang. gymnasiumból Programra 
186%. — Az eperjesi evang. collegiumtól Tudó- 
sitvány 186s/e- — Müller Fridriktől, Ackner und 
Müller, di römischen Inschriften in Ilacien. Wien. 
1865. — Ráth Károlytól, Győri tört, és régészeti 
füzetek IV. köt. 1. 2. fűz. Győr. 1865. — Béldi 
Gergelytől, Erdélyi országgyűlési jegyzőkönyvek 6 
köt. nyomtatvány és 6 köt. kéziratban. — Hodor 
Károlytól, Függelék Dobokavármegye ismertetésé­
hez 1837—1866. (Kézirat.) - Vályi Elektől 7 da­
rab eredeti oklevél a XVII. és XVIII-ik századból.

II. Régiségek és érmek: Béldi Alberttől 
1 vas sóvágó, valami égett búza és 1 ezüst pénz.
— Kiír Jánostól, Szeudrön a Sajó medrében talált 
8 db bronz régiség, 2 vas nyílhegy, 1 lópatkó, 2 
vas sarkantyú. — Nánási Pétertől 1 ezüst pénz.— 
Benkö Mihály tói 7 ezüst, 8 rézpénz. *)  — Tóth 
Józseftől 1 ezüst pénz. - Gr. Eszterbázy Mihály­
iéi 5 db feliratos kő Kaplyonból. — Sebe Sámá­
nétól 1 ezüst, 7 réz, 1 ón pénz. — Rács Etektől 
egy Füzkúton talált bronz fejsze. — Lemberger 
Manótól 1 rézpénz. Kremniczky Fülep Jakabtól 
1 egy ezüst pénz. — Vizy Józseftől 3 ezüst, 2 réz, 
1 ón pénz. — Varga Istvántól 1 ezüst, 1 rézpénz.
— Fibán Lajostól 3 rézpénz. — Özv. Dunaiszky- 
né Péferfi Rozáliától 1 ezüst pénz. — Köblös Ist­
vántól 1 ezüst pénz. — Hatfatedi Istvántól 3 ezüst,
3 rézpénz. — K. Váradi Ádámtól, egy Aranyos 
Lénán talált mentegomb ezüstből és Nagy Szöllősen 
talált vasgyürü. — Wolff Gábortól 7 ezüst, 2 réz­
pénz. — Schuezter Gyulától 1 ezŰBt pénz. — Béldi 
Gergelytől 1 ezüst pénz. — Gámán Zsigmondiéi
4 rézpénz. — Zádor Györgytől 1 ón barcza. — 
Németi Józseftől 1 kis bajuszfésü, 1 kis bal gyöngy­
házból, 1 üveg pecsétnyomó, i szelencze fedél, 1 
ezüst, 10 rézpénz. — Mádai Jánostól 2 ezüst pénz.
— Kiss Mihály unit, esperes, Al-Dobolyi Kovács 
Péter és Gáspár Alberttől, Al-Dobolyon talált fél 
malomkő, 6 db cserép edény, 2 dombormivü kály­
ha-cserép 1627-ből, 25 ezüst, 8 rézpénz. — Mak- 
sinczky Rudolftól 3 réz, 1 ón pénz. — Végre je­
lentetik, hogy K. Váradi Ádám ur az 1865. már- 
czius havában bejelentett 56 db bronz régiség és 
350 db vegyes érem iránt kinyilatkoztatván, hogy 
azokat föltétlenül ajándékul adta, e tárgyak is be- 
soroztattak a gyűjteménybe. — Csere utján jött be 
1 arany, 20 ezüst és 19 rézpénz, a melyekért ki­
ment 1 arany,' 20 ezüst, 11 réz- és 1 ónpénz.

III. Természeti tárgyak: Mialovics 
Györgytől 1 gypaetus barbatus és 1 Colymbns Se- 
ptemtrionalis. — Gyertyánfi nrtól 1 ardea ralloides.
— Klir Jánostól 1 pandion haüoetes és 1 sterna 
hirundo. — Ifj. Knöpfler Károlytól, columba riso- 
ria tojás és póksorozat. — Nagy Leopoldtól, syl- 
via cinerea fészek tojással. — Demeter Lajostól 1 
meles taxus juv. — Riepel nyug, főhadnagytól 1 
larus fuscus juv. — Kleinkempel Károlytól 1 carbo 
cormoranus ?. — Hutter Sámueltől 1 aquilus 
naevia juv. — Hermann Ottótól 1 totamus macu- 
losns ?, 1 totamus hypolencos c?, 1 cobitis tae- 
nia és póksorozat. — Bartba Jánostól 1 strix fu- 
nerea juv. — Eichler Józseftől 1 ardea purpurea J".
— Szabó Károlytól 1 apus cancriformis. — Ujfalvi 
Sándor hagyatékából 1 canis lnpus és 1 canis 
vulpes </. —Wolff Gábortól egy darab ásvány.— 
Kremnitzky Fülep Jakabtól 13 db közét az általa 
fölfedezett gazdag kéntartalmú tracbyt és perlit szir- 
tekböl a keleti havasokról és 5 darab ásvány. — 
Zsombori Lajostól 2 töredék egy cervus alies kö­
vük szarvából. — Pávai Elektől 3 db közét és kö-

*) Benkö Mihály nr óhajtása szerint közöljük a bekül­
dött darabok uivoltát.- Régi pénzek .- Marcuz Antonius trium­
virtói » dénár a II. XVII. és XIII. légióé. Vespasíanustól 1 
dénár 77. vagy 78-ból Kr. u., Júliától, a Titus leányától, 1 dé­
nár Venus Augustával, Antoninus Pinától 1 dénár 750-böl Kr. 
után, ez egy kopott rézpénz. — Ujabbkoriak.- II. Mátyás ga­
rasa 1617 böl, II. Rákóczi Ferencz 2 tízese 1705-böl; Oláhor- I 
szág számára a muszkáktól vert 2 párás 1773-ból és 1 párás 
1772-böl, III. Napóleon 10 centimes-je 1855-böl, egy hamis 
jaromlik I. Mahmud császártól 1739-böl és végre egy réz em­
lékpénz, a melyet a jéisuiták a jspáni mártírokra Tereitek. F. ,

vütet Kolozsvár határáról. — Újvárosi Ferencztöl 
1 mammuth-csont Kökösröl. — Campioni Zsófiától 
1 anas moschata. — Cserében jött 3 feles pete ca- 
nusért, 1 feüs domestica, 1 ardea cinerea, 1 pavo 
eristatus csontváza. — Vásároltatott 8 darab arany 
stufa Közli:

Finály Henrik, titkár.

A színház ügyében.
A „Korunk“ azon megjegyzésére, „hogy a 

közóhajtás szerint az itteni színházat concorsns ut­
ján keltett volna kiadni“ — szolgáljanak felvilágo­
sításul a következők : Hangosan nyilvánult közóhaj­
tás volt az: hogy a színház színigazgató Follinus 
Jánostól elvétessék. Ennek elég tétetett. Hat héti 
eoneursus után, miután a sziubázat Follinusnak 
adni nem tehetett, a jelentkezett és maga idejében 
névszerint közzé tett öt folyamodó között azonban 
egyedül Reszler lévén az, a ki nagyobb társulatot 
és operát is (melyet szintén megkíván a köz­
óhajtás) tartani szokott, (a más három folyamodó 
Szilágyi Béla, Bényei István, sőt a Hubai féle is, 
a melytől csak művezető Szathmári Károly folya­
modott, csak szinmü és operett társulatok tevén) 
í. évi február 6-án a szerződés Reszlerrel megköt­
tetett. Reszler a rósz téli és még roszabb nyári 
debreczeni szinidény folytán fizetésképtelenné vált 
s szini kellékei julius elején, midőn társulatával 
Debreczenböl távozott, a hitelezők részére tefoglal­
tattak , miből oly zavarra nyílt kilátás a jövő téli 
Bzinidényre nézve, melynek sem a színtársulat tag­
jait, sem a közönséget kitenni nem lehetett. Ámde 
hamarább mint augustus 2-án intézkedni nem tehe­
tett , e napig mint szerződésszerű határnapig kellet­
vén Raszternek társulata névsorát bemutatni, csak 
is e napon tűnhetett ki jogszerűen — a mint ■ 
valóban ki is tűnt az: hogy Reszler nem fog ki­
elégítő társulatot ide hozhatni és itt akadály nélkül 
működhetni, átalában : az e részben sürgősen szük­
ségessé vált intézkedés lehetősége attól függött, 
váljon Reszler, bárha csak névlegesen is, teljesiti-e 
a szerződés fenérintett pontját, vagy nem. Már 
pedig a ki a színházi ügykezelést csak némileg 
ismeri, az tudja azt is, hogy a szerződések saját- 
képpi ideje Virágvasárnapja. A szakértő, kivált ha 
fontolóra veszi még azt is, hogy a február 6-káig 
jelentkezett többi folyamodók között egy sem talál­
kozott, a kinek anyagi állása a Reszterénél bizto­
sabb alapokon nyugodott volna (kettőnek társulata 
hónapok előtt feloszlott már, a harmadiké éppen 
most van a feloszlás pontján), s a kinek ennél 
fogva a színházat, az opera nem lététől eltekintve 
is, még akkor át tehetett volna adni, következőleg 
a Reszlerreli szerződés meghiúsulása után sem a 
folyamodók közé visszanyúlni s azok közül válasz 
tani, sem pedig azokra, a kik nem folyamodtak, 
s a kikről tudva van, hogy másutt le vannak kö­
telezve, számitni nem lehetett — a szakértő mond­
juk : bizonyára nem fogja azt tanácsolni, hogy aug. 
2-án bárha CBak 4 héti pályázat nyittassák, mely 
e szerint september 2-kán végződött volna, s oda 
számítva még azt is, hogy a folyamodványok tár­
gyalása, a szerződés megkötése is stb. — miután 
a folyamodók egyike sem tett volna itt helyt — még 
vagy 10—14 napot igénybe vett volna. S azt csak 
nem hiheti senki, hogy egy october közepén kez­
dődő szinidényre september közepétől kezdve 
azaz 4 hét alatt, a rendes szerződési időn kívül, 
az itteni mü-igényeknek megfelelő társulatot, kivált 
mintán opera is kívántatik, csak úgy reptében ösz- 
szeállitani lehessen. Sőt ellenkezőleg, éppen és 
csak is az által tétetett lehetővé egy a közkívánat 
nak megfelelő társulat ide jövetele a közeledő szin­
idényre, hogy a részben már megalakult Reszler 
féle társulatnak, — (melynek tagjai, abban az eset­
ben, ha a színház egészen más kezekre kerül, a 
bizonytalanság martalékául estek volna) — valamint 
Havy bukásakor tenorista Follinus, ngy most ren­
dező Fehérváry személyében mintegy más főnök 
adatott. Oknélkül nyugtalankodnak tehát némelyek ; 
a folyamatban levő munkálatok eredménye a köz- 
óbajtást bizonyára ki fogja elégitni, kezeskedik 
erről az uj igazgató ezakavatottsága s ügyessége, 
csak tegyen a n. é. közönség is szives az ered­
ményt türelemmel bevárni, s idő előtt ne Ítéljen.

Sándor József, 
a nemzeti szinbáz titkára.

A dézsi ev. ref. egyház reáliskolai alapügyi 
bizottsága évi jelentése ez alap állásáról.

Tisztelt egyházi közgyűlés 1
Bizottságunk a t. egyházi közgyűlés 1855-ik 

í évi 86-dik számú határozata értelmében éppen ké­
szülendő volt müködéséröli jelentését a t. egyházi 
közgyűléshez megtenni, s egyúttal a teendők iránti 

í véleményét is határozás és intézkedés végett elő­
terjeszteni , mi végett a ./*  alatt mellékelt pénztárt 
vizsgáló fiók-bizottmánya részletes jelentéstétele be­
vétele utás, rögtön nevezett ki kebléből fiok-bizott- 
ságot, az építkezés megkezdhetésére nézve is, a 
megkészitendö mérnöki részletes számítások alap­
ján okadatolt véleményes munkálatot adni be, mit 
./• •/’ jegy alatt ide mellékelünk, midőn a t. egy­
házi közgyűlés idei 80. számn határozata alatt je­
lenlegi kebli gondnok Pécsi Imre atyánkfiának a 
lerontandó épületek jövedelmének honnan leendő 
fedeztetése iránti kérdezősködő beadványát b Dézsi 

Károly és társainak az építkezés ellen beadott nyi­
latkozatokat azon meghagyással közli bizottságunk 
kai, miszerint mUködésünkröli jelentésünket meg 
téve, egyúttal ezekre nézve is adnánk kimerítő adat­
szerű véleményes tudósítást.

E kettős kötelességnek kívánunk eleget ten­
ni. Azonban mielőtt ujabbkori eljárásaink s azok 
eredményei részletezésébe ereszkednénk, a t. egy­
házi közgyűlés által, hozzánk áttett nevezett okmá­
nyok szelleméből meggyözödvén_arról, bogy egy­
házunknak befolyásosb tagjai közt is vannak olya­
nok, kik egyházunk régebbi intézkedéseiről vagy 
megfeledkeztek, vagy egyáltalában azokról tudomá­
suk nincs. Kötelességünknek taríjuk az egyház 
reáliskolai alapja keletkezése s fejlődése főbb moz­
zanatait is rövideden ismertetni.

Egy sötét, de fényes jelenségekben gazdag 
korszakba vagyunk kénytelenek visszavezetni a t. 
egyházi közgyűlés figyelmét, melyben a teljesen 
központosított birodalmi önhatalmú kormány orszá­
gos intézményeinket merőben felfüggesztve, a sza­
bad rendelkezése alatt álló összes hatóságokkal 
minden lehetőt megtett hazánk politikai s nemzeti- 
ségilegi beolvasztására; de melyben a világ szer­
ződésileg biztositott önkormányzatú protestáns egy­
házak nyilvánosan kezelt intézményei egyedüli, de 
biztos térhelyet nyújtanak az áldozatkész s a nem­
zet jövője iránt kétségbeesni nem tudó hazafiui 
működésnek, mígnem magyar alkotmányos életünk­
nek e legszilárdabb alapja, protestáns egyházi szer­
kezetünk megtámadva nem lön, 8 ez még a szel­
lem felett is uralkodhatni magát feljogosítottnak s 
elég erősnek képzelt hatalom férfiai bukását nem 
eredményesé.

E korszak, mely 1859-ben kezdődött 8 
1861 ben végződött, helyi egyházi életünkre nézve 
is váltságos volt. Nem egyszer keltett egyházunk 
testületi jogaiért s alapítványai megtarthatásáért 
küzdeni, de a küzdés csak erőnket növelé s egy­
házunk szelleműén, vagyonban még növekedett a 
nyomás alatt. E korszakba esnek egyházunk reál­
iskolai alapja kezdeményezése, s azon intézkedé­
sek, melyek az alapnak beszerzési, kezelési mód­
ját 8 rendeltetését, a jövőt is kötelezőleg elhatá­
rozzák.

De lássuk rendre!
Működéseiben egy ideig felfüggesztve volt egy­

házi testületetek tanácskozási s intézkedbetési jo­
gaikat visszanyervén, 1854-től kezdödöleg az akkor 
berendezett germanizáló öszpontositási hajlammal 
saturált s egyházi belszervezetünkkel éppen nem 
rokonszenvező férfiakból újonnan alakított politikai 
hatóságok egyházunk alapjait megrövidítő számos 
intézkedéseik elten nem egyezer küzdöttek. Többek 
közt 183ó ben a dézsi cs. kir. járáhivatal 2125. 
sz. a. több nemű építkezési intézkedések megtéte­
lére szólitván fel egyházunkat, egyúttal követeié, 
hogy a piacz nyugati oldalán a templomkerités 
mellé épített fabódék- és mészárszékeket egyházunk 
rontássá te, a város közegészségi s szépítés! érde­
ke ezt kívánván.

Miként védte egyházunk magát az évenként 
410 frt 13 kr váltópénzben az akkor megkülönözve 
nem volt összes egyházi és nevelési alapjainak jö­
vedelmezett épületei lerontatását követelő politikai 
hatósági rendelkezés elten, nem tartjuk teendőnknek 
elősorolni, elég, ha egyházunk tanácsa 1855 dik évi 
85, 87, 114 és 146. számú határozataira hivatko­
zunk, melyek szerént felfolyamodások tétettek püs­
pökünk és egyházi főtanácsunk pártfogása kikérése 
és folytonos értesítése mellett, honnan ez érdekben 
basonlóképen történtek folyamodások a volt cs. k. 
kerületi hivatal, az erdélyi országos cs. kir. hely­
tartóság, 8 végre a cs. kir. ministertemhoz Bécsbe, 
a nélkül, hogy e folyamodásokra kedvező választ 
tehetett volna nyerni. E közben a dézsi cs. királyi 
járáshivatal, hogy egyházunkat a lebontásra inkább 
megnyerje, uj apró boltocskák építésére szólitá fel 
egyházunkat, ezekre nézve tervet is készitvén. De 
a tervet egyházunk czélszerünek nem találva, mi­
után fenálló átuhelységei további fentarthatásának 
reményéről annyival inkább fel keltett mondania, 
mert végtére egyházunk főtancsa is azok leronta- 
tásába beleegyezését adá, csakis 1856 april 24-ig 
kérvén a politikai hatóságokat azokat megszen­
vedni, egyházunkra nézve a jövőt tekintve előnyö­
sebbnek látta a fenálló bódék és mészárszékek le- 
rontatásába beleegyezni oly feltétellel, hogy azok 
helyiségén birtoklási vonala megszélesittetvén, na- 
gyobbszerü épületek épithetéBére helyiséget nyerjen 
s ez által a piacz egész nyngoti oldalát örök időkre 
a maga részéröl biztosítsa. így készült az egyház 
képviselője és az akkor cs. kir. járáshivatal, Dézs 
városi tanács és esküdt közönség közt 1856 april 
22-kén kelt egyezmény, mely egyházunk ezen szán­
déka értelmében keletkezve, egyházunk tanácsa ál­
tal 1856. évi 76. sz. a. beadott kebli gondnoki je­
lentésre elötegesen, s miután a volt cs. kir. kerületi 
hivatal által 3089. sz. a. megerősítve leküldött 164. 
szám a. véglegesen el is fogadtatott s megerősítés 
végett az e tárgyban beadott gondnoki véleményes 
jelentéssel együtt a m. egyházi főtanácshoz felkül­
detett, honnan 490. sz. a. megerősítve azon utasi- 
fással küldetett vissza, hogy egyházi tanácsunk a 
tervet, mely szerént építtetni fogna, s az alapot, 
melyből azt fedezhetné, annak idejében felterjesz­
teni tartsa kötelességének. Itt közben megjegyezzük, 
hogy a kebli gondnoki jelentésben az egyezmény 
előnyei és hátrányai is felfejtetvén, s az építkezési 
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vonalak részletezetvén, e véleményezésben már ki­
jelentetik, hogy a nyert helyiségek felépitbetése 
csak is a közsegélyezés igénybe vételével tétethe­
tik meg. (Folytatjuk.)

Levelezés.
IJécs. aUgU8tU8 12.

Ginrgevóról a „Sofia“ hajón fölfelé indultam 
csütörtökön reggel 2 órakor, és midőn a tnlsó par­
ton a rustsuki kikötőnél megállottám, tudtam meg, 
hogy ott a veszteglő idő azért szűnt meg, mert a 
cholera ott is kiütött, OláhorBzágban és Moldová- 
bán mindenütt szűnni kezd; a többi török kikötő­
nél a 11 napi veszteglő idő még mind meg van 
egész az orsovai határig, és nevetséges, bogy a 
törökök a mai napig is milyen komédiával járnak 
el az ilyen esetnél. A mint a hajó megérkezett a 
kikötöhez, két török hozott egy négyszegletű pléh- 
ládát, a mely a közepén egy lyukas fenékkel van 
ellátva és alatta füstölő van behelyezve, egy har­
madik török kezében egy vasfogó van és azzal 
veszi át a leveleket és teszi a ládába, a pénzes 
csomagok bőrbe vannak pakolva, és azt egy cse­
berbe kell belökni, a melyben eczet van, s abban 
megmossák és úgy veszik ki, ha valaki a hajóról 
tőlük valamit vészén, azt a bajóra belökik és a 
pénzt érte az eezetes cseberbe kell dobni és ö on­
nan veszi ki, ez a mostani évtizedben szükségfeletti 
eljárás, a midőn be van bizonyítva az orvosok ál­
tal, hogy a cholera nem ragadós. Giurgevótól a 
nagy hajó csak Turuszeverinig jöhet, minthogy a 
víz kicsi, és onnan Orsováig egy egész kis hajón 
kell jönni, Orsován ismét egy nagyobb hajóra men­
tünk által és jöttünk egész Báziásig; ezen gyönyö­
rű vidéket Turuszeverintől Báziásig leírnám, de ba 
jól emlékszem, az már számtalanszor le volt Írva 
jó Íróktól, a kik ahoz tehetséggel is bírtak. Hanem 
annyit kívánok még tudatni, bogy Báziástól Pestig 
a törökbúza nagyon szép, és áltáljában minden, 
és a törökbúza, a mint az utasok mondják, egész 
Bánátban szép. Pesten és Bécsben minden élelmi 
szer nagyan megolcsódott a fegyverszünet után. — 
Bécsben általánosan beszélnek egy a küszöbön álló 
frauczia és porosz háborúról. r. 1.

Különfélék.
A császárné ö Felsége közelebbről ismét 

Bécsbe utazott Budáról, hogy az aug. 18-iki ünne­
pet családja körében töltbesse. Aug. 19-kén ismét 
visszatér Budára, s jelen lévén a ez. István-napi 
körmeneten- 31-kén Rudolf koronaherezeg születés­
napját a budai kir. palotában fogja megütni. S ba 
ezután az időjárás folyvást oly kedvezőtlen lesz, 
mint most, a felséges Asszony a fenséges császári 
gyermekekkel azonnal visszatér Bécsbe, különben 
pedig sept. végéig időzik Budán. Másrészről azon­
ban az birlik, bogy ö Felsége a Királyné augustus 
30-án az esti vonattal tér vissza Budára. A szent 
István nap lehetőleg fényes megünneplésére az elő­
készületek folyton folynak.

Színházunkhoz a következő téli idényre 
karmesternek Gócs Ed ét szerződtették. Az operá­
hoz Institoris Kálmánt és Rémit. Ez utóbbi 
egy fiatal, s mint mondják, igen szép tehetségű 
tenorista.

— Folyó hó 15 kén indult el városunkból 
Marosi Gergely közszeretetü unitárius tanár 
újabb rendeltetése helyére. A nyári szünidőre itt 
maradt theologusok és gymuasisták a megelőző na­
pon együttesen elmentek kedves tanáruk szállására, 
s búcsút vettek tőle. Elindulása napján kora reggel 
4—5 óra közt már a Feleken voltak mindnyájan. 
Lehangolva beszélgetés között vártak a tanár kiér­
kezésére. A távozó tanár nem kevés meglepetéssel 
látta itt elbúcsúzott tanítványait, kik közül egyik 
szakadozott hangon s bensőséggel igy beszélt:

„A t. tanár ur iránti nagy tisztelet és szere­
tet hozott minket ki ide, mondá. Mi is kijöttünk a 
mesterrel a hegyre, mint egykor a tanítványok, mi­
kor az Urnák színe a tanítványok részéről nyilvá­
nuló s az ügy diadaláról kezeskedő erős szeretet 
és a mennyei igazság bűvös batása által elváltozék. 
S valamint a tanítványok óhajtják vala egy-egy 
hajlék építését a fehéren ott megjelent Mózes és 
Ilés s a mester számára, hogy ott lakózzanak : 
ngy mi is óhajtanók hajlékokat építeni ide, egyet 
az igazság, egyet a szeretet, s egyet meste­
rünk számára, hogy ba benn a városban nem is, 
de legalább itt lakozhassunk együtt. De ez csak 
óhajtásnak marad. A t. tanár urat az édes szülő­
föld, s még valami előttünk tán ismeretlen magas 
czéi ragadja, hívja ki körünkből. Az ég áldása 
kísérje ! Szivünknek és lelkűnknek édeB szülötte : 
szeretetünk körülfogja lebegni Székely-Keresz- 
is hajlékát és . . . lakóját 1 1 1“ ... A t. tanár ur 
melegen válaszolt. Szivökre köté még egyszer ama 
főbb igazságokat, melyek bölcsészeti előadásain 
mindig vonzóan világoltak át. S miért ne lehetne 
kimondani: könyes szemekkel válának el egy­
mástól ? 1 d—i.

»*«  A múlt hó 24-én korszerűtlen proclamá- 
tiók terjesztése miatt elfogott Btrazai ügyvéd Eisert 
Józsefet BzoroB katonai fedezet alatt Komárom 
várába vitték.

Holnap Ulrich József nagyszerű tűzijáté­
kot rendez, melynek záradékául Szabács vára 
ostromát adja elő. Az ehez szükséges díszleteket 

színházunk ügyes festője Be ez kai készítette. Az 
ostrom-röppentyűket Ulrich a pirotechnika legújabb 
fölfedezései után készíti, mint olvassuk a programúi­
ban Pettermann,a tó felügyelője, mint vizbuvár 
fogja magát bemutatni.

*** A nN- Fr- Fr.“ úgy értesül, bogy a leg­
közelebb kibocsátandó nj állampénzjegyekböl 30 
millió a Ferencz József-vaspálya építésére fog fór- 
dittatni. E 30 millió előleg jellegével fog birni, 
mely visszafizettetik , mihelyt a pénzpiacz viszonyai 
javultak : fedezetül elsőbbségi kötvények fognak 
letétetni a pénztlgyministeriumnál.

„&•“ Bzerint alaptalan az a hir, hogy 
Hindi Árpád elfogatott volna Pesten.

A napokban Sinfalván gondatlanságból 
eredt tűz miatt 12 báz a hozzá tartozó mellék épü­
letekkel együtt elégett. A kár nagy, mert a gabo­
nát, mely minden udvaron össze volt már hordva, 
nem lehetett megmenteni. A szomszédos helységek 
siettek az elégettek nyomorát a kitelbetöleg eny­
híteni.

»'» Szokoly Victor Mészáros Lázár a 
volt magyar badügyministernek igen érdekes emlék­
iratait adja ki. A boldogultnak végperczeit s halá­
lát Bickerstetb Janka írja meg ez emlék­
lapokhoz. A mű a fogyhatatlan buzgalma Ráth Mór 
kiadásában jelenik meg.

*** Klapka vállalkozásáról most Roznanból is 
érkeztek némi közelebbi adatok, ott ugyanis folyó 
hó 4-kén azon bir terjedt el, bogy Karlovitzra ma­
gyar szabad csapatok vonultak volna be. A csend­
őrségi parancsnok azonnal őrjáratot tett oda, de a 
magyar csapatok kezébe esett. Vasárnap reggel 9 
órakor egyszerre lovasok száguldottak a városba, s 
felhúzott revolverekkel vizsgálták meg a csendör- 
ségi laktanyát, bol azonban senkit sem találtak, és 
elálltak minden kijárást. Ezután nemsokára megjött 
a főcsapat is Klapka parancsnoksága alatt; az 
még 1515 emberből álit, közlük nehány száz lovas. 
Kék flanel! zubbonyt és hason szövetű nadrágot vi­
selt, fejükön piros franczia sapka volt. A csapatnál 
két tábornok, négy ezredes és számos törzstiszt 
volt, köztük több franczia és olasz, a legtöbben 
azonban magyarok voltak. A levelező többi közt a 
csapatban a Wasa-ezred két volt tisztjét is látta, 
kik Olmützben nagyon ismeretesek. A csapat az 
alkalmas téreken elhelyezkedett s búst, kenyeret, 
zabot, szénát, vásznat, tépést s orvosságokat requi- 
rált, mindent porosz ezüst pénzzel a legpontosab­
ban kifizetve. Este felé egy czigány zenebanda ját­
szott a téren, mig a tisztek a „Radboscht“ ven­
déglő előtt ültek. Egyszerre csak beszáguld egy 
trombitás s riadót fuj. A csapat összefutott s azon­
nal Meseritsch felé indult. A gyors tovainduláB oka 
az volt, hogy császári dzsidások közeledtek Frank- 
stadtról, kik egy magyar őrnagyot, ki gondtalanul 
kocsizott Frankstadt felé, el is fogtak. Egyidejűleg 
azt is lehetett hallani, hogy Karlovitzról egy csá­
szári dandár vette üldözőbe a magyar fölkelöfeet s 
nyomukban van. A császári csapatok meg is érkez­
tek, de csak másnap reggel 8 órakor. A Rosbach 
ezred, dzsidások, vadászok s egy ütegből állt lét- 
számuk. A magyarok ez alatt zavartalanul elérték 
Pohlt, honnan két vasútvonalai szállíttattak Oder­
bergen át Poroszországba. A csász. csapatok, me­
lyek Roznaura érkeztek volt, fáradságos menetek 
által nagyon ki voltak merülve, a legjobban fogad­
tattak s Roznaun maradtak ma. A magyarok közül 
e városban két közember visszamaradt, egy barma 
dik holt részeg volt. Ez emberek további sorsa fe­
lett tárgyalások folynak. Karlovitzon ily fogoly, 
mint szökevény, agyonlövetett.

»*»  A Poroszország részére fizetendő hadi- 
kárpótlási összeg a bécsi nemzeti banknál éppen 
csomagoltatik, s szerdán a bécsi föhivatalban a to­
vább küldésig eltétetik; e tekintetből ezen raktár 
összes ajtai és zárai njra helyreállittattak s éjjel, 
nappal katonaör állíttatott az épület elé.

»**  A mexicoi császárné a „Mem. Dipl.“ sze­
rint körülbelül csak tiz napig fog Párisban időzni, 
miután Mexicoba való visszautazása előtt meg 
akarja látogatni magas rokonait Brüsselben s Bécs­
ben, s utazását Miramareig kiterjeszteni. A csá­
szárné ezután Párisba tér vissza s St. Nazaireban 
száll hajóra Veracruzba utazandó.

*** Egy olasz emissarius Bécsbeni elfogatásá- 
ról írják : Gr. St. főhadnagy és Z. hadnagy a ; 
Lichtenstein huszárezredből augustus 9 dikén este 
mintegy 8 óra tájban Bécsben a Jagerzeilén egy 
vadásztiszttel találkoztak, kinek melle maltai ke­
reszttel volt feldíszítve. De minthogy egyenruhája 
nem vala egészen szabályszerű, a fennevezett két 
tisztben gyanút ébresztett és Z. hadnagy a vadász­
tiszthez ment és kérdezi.öt: „Ön zászlóaljánál szol- 
gál-e Z.?“ (Saját nevét mondván.) „Igen _  vála­
szold a kérdezett—jól ismerem öt, és l»eiobb ba­
rátaim egyike.“ „ön nem osztrák tiszt“,^viszonzá 

a hadnagy, „s Ön követni fog engem a térparancs­
noksághoz !“ Az idegen a helyett, hogy engedelmes­
kedett volna, futásnak eredt, üldöztetve a két tiszt 
és számos polgári egyén által. A vörös csillagutczá- 
ban több vele szembe jövő egyén által feltartóztat- 
tatott, de mintán kardot rántott, senki sem bátor­
kodott öt elfogni. Midőn a két tiszt megérkezett, 
az idegen ezeknek is ellenszegült, s Z. hadnagy, 
ki öt lefegyverzé, jobb kezén megsebesítette. Ezután 
letartóztatott, és a katonai hatóságnak átadatott.— 
n uí- 3 ”YOr8t értesül, az illető egykori gari- 
baldista tiszt, ki Bécsben mint emissarius vagy kém 
tartózkodott.

Politikai hírek.
Austria. A „Times“ bécsi levelezője meg­

bízható forrás nyomán tudni akarja, hogy a poro­
szok valószínűleg még e hónap vége előtt ki 
fogják üríteni az osztrák területet, miután a béke- 
elözetek oly gondosan állapíttattak meg, hogy egy 
kis stylistikai változtatással békeszerződésnek hasz­
nálhatók. (?) „Benedetti gróf,“ Írja ugyanazon le­
velező, „mint közvetítő nagy tapintatot fejtett ki. 
Minden erejét megfeszítette volna, hogy Bismark 
grófot rábeszélje, miszerint álljon el Osztrák-Szilé­
zia kívánt bekeblezésétöl. Felszólalt a franczia kö 
vet a szász király melleit is. A porosz miniszter­
elnöknek azt mondotta volna, hogy Napóleon csá­
szár hálára érzi megát lekötelezve azon férfi utóda 
iránt, ki mindig bű barátja (Frigyes ÁgoBt) volt a 
napóleoni dynastia megalapítójának. Károlyi gróf 
szívesen járt volna közbe a porosz premiernél a 
hannoverai király javára, azonban a porosz minisz 
tér röviden azt felelte neki, hogy ha Austria oly 
dolgokba keveredik, melyekhez semmi köze, a fegy­
vernyugvásból aligha lesz fegyverszünet.“

Angolország. London, aug. 8. „Csak 
tenyérnyi nagyságú, de elég világosan látni egy 
fenyegető felhőt emelkedni a politikai láthatáron, 
mely Svájcznak veszélyt hirdet. Azon sej­
telem, bogy a Páris és Berlin közti egyezményben 
Svájczról, úgy szintén Belgiumról is megemlékez 
tek, mindinkább nyer tetjedelmében. Belgium biz­
tosítása miatt már értekeztek az itteni udvarral és 
az angol államférfiakkal Belgium részéről. Hogy 
váljon bekövetkező esetben angol actio lépne-e 
közbe, nyílt kérdés marad. Legkevésbé történnék 
meg akkor, ha a törik volnának a kormányon, kik­
nek hadi politikájától fél a nép. A vbigek maguk 
részéről a Manchester iskola benemavatkozási tana 
által sokkal inkább meg vannak kötve. A kis ál­
lamok , különösen Svájcz, mely Francz'aország, 
Olaszország és a nagyobb részint porosz uralom 
alá igázott Németország közé van beékelve, még 
annak idején lássák magukat el. Svájczra vonat­
kozólag is ismernek Bismark-féle „Vér és vas el­
méletet,“ melynek megvalósítása talán ma épp oly 
lehetetlennek látszik, mint látszott annak négy év 
előtt tett nyilatkozata.“

London, aug. 10. Roppant sensatiót idézett 
itt elő az a hir, hogy a franczia kormány a berlini 
kabinethez intézett jegyzékben az 1814-ki határok 
helyreállítását kívánta. Noha még bizonytalan, váj­
jon alapos-e vagy nem ezen bir, mégis nagyon sok 
hívőre talál, s általános feszült figyelemmel várják, 
hogy milyen hatást fog Berlinben előidézni; mivel 
végre megtudná a világ, miben áll azon hir való­
sága, bogy Bismark Napóleon császárnak bizonyos 
árt Ígért annak idejében semlegességéért. A pár 
óra előtt érkezett távsürgönyhöz csak a „Daily 
News“ és a „Morning Advertiser“ szól hozzá. Az 
a nagy kérdés — mondják — váljon Poroszország 
teljesitendi-e ezen követelést, melylyel Lajos Napó­
leon olyan kereken állott elő? Nem hihetjük. Ha 
enged Poroszország elveszti, azon praestigiumát, 
melyet legközelebbi diadalaival szerzett; ba nem 
enged, akkor nincs más választása, mint a háború. 
Ha Lajos Napóleon az 1814 ki határokat kívánja, 
az valóban nem csekély határkiigazitás lenne. Nem­
csak Poroszország rajnai részéből jelentékeny dara­
bot, hanem Belgium nagyobb részét is eltulajdoní­
taná; akkor aztán az a kérdés támadna, váljon 
Angolország csendesen, tétlenül maradna-e, mig 
Francziaország Belgiumban bevégezné bekeblezési 
munkáját. Ha szenvedöleg viseljük magunkat, Ant- 
verpen Angolországra nézve maradandó fenyege­
téssé válik. Attól tartunk, hogy még csak a vég­
nek az elején vagyunk. Európát azon veszély fe­
nyegeti, hogy olyan lángba fog borittatni, a milyent 
még nem látott a világ,

Franoziaország. A „N. Fr. Pressernek 
Írják: „A császár visszaérkezett St. Cioudba, ré­
szint azért, mert a vichyi fürdő nem szolgált egész­
ségére, részint mivel minisztertanácsot fog tartani, 
a melylyel a szállongó hir tábornagyi és titkos ta­
nácsi gyűlést is hoz összeköttetésbe. MacMahon 
megérkt zése némileg támogatja ezen hir valódisá­
gát ügy látszik azonban, hogy még bizonyos di- 
ploniatiai nehézségek forognak fenn, melyek 
nem az osztrák-olasz fegyvernyugvási alkudozásokra 
vonatkoznak. Mondják, hogy Austria és Po­
roszország a békeelözetek felfogására 
nézve nincsenek egyértelmen; sőt hogy 
Austria a németszövetségböl kilépésének megszorí­
tott értelmet igyekezik adni, a minek nem sok je­
lentősége lehet, ha Franczia- és Poroszország jó 
lábon vannak egymással; ellenben ha máskép for­
dulna a viszony köztük — mint rebesgetik már 
kezd is fordulni (?) — az egészen más lenne. Mond­
ják, hogy a CBászár kezdi méltó figyelembe venni 
a franczia közönség, hadsereg, de különösen a 
gárda porosz gyűlöletét, (?) s innen volna magya­
rázható, hogy nem kell neki Luxenburg, hanem 
egészen más kárpótlási terveket forralna.“

A „Constitntionnel“ azt Írja : „Vilmos király 
beszéde csak a belügyekkel foglalkozik. Mellőzve 
azt, a mit a határok kiterjesztéséről, mint a leg­
utóbbi katonai események eredményéről s egy Po­
roszország vezérkedése alá helyezendő szövetségi 
hadsereg alakításáról mond, csaknem kizárólag a 
korona és a parlament közötti villongásról s annak 
szükséges voltáról beszél, hogy ezen villongásnak 
minél elébb végét kel! szakítani. — A király e te- j 

kintetbën lehető legbékttlékenyebb szellemben fe­
jezte ki magát s annyival inkább hinni kell, hogy 
szavai meghailgattatnak, minthogy a hadsereg dia­
dalai az ellenség törekvéseit jelentékenyen meg- 
gyöngitették, vagy alább szállították.“ A „N. Pr. 
Ztg“ pártjának önámitásaira és az ezen lap által 
használt szólásmód tulcsapongásaira vezetvén a fi­
gyelmet, megvallja a „Constitutionnel,“ miszerint 
míg a trónbeszéd után bizonytalanság­
ban érzi magát a Por ősz o rffzág ál tál egé­
szen vagy réBzben meghódított orszá­
gok jövendőbeli sorsát illetőleg. „Vilmos 
király úgymond — mély hallgatásba burkolózik 
ezen pontra nézve. „Ha Bajorország, Hessen-Darm- 
stadtra és Wurtemberg,-e nézve most még nem igen 
lehet is ezélzó ujjmutatásokat alkalmazni az ezen 
országok feletti alkudozások kimenetelére vonatko­
zólag ; Hannoverre, Kurhessenre és Nassanra nézve 
— közvélekedés szerint — nem lett volna szüksé­
ges ugyanezen visszafartózkodás.“

A „Journ. des Débats“ a porosz trónbeszéd­
ben olyan uralkodó szólását leli fel, a ki büszke 
arra, hogy a legnehezebb vállalatok egyikét sze­
rencsésen megoldotta s bevégezte, de a kit diadala 
nem tett oly felfuvalkodottá, hogy most parancsoló 
ur hangján beszéljen. A „J. des Débats“ nem lát 
rá okot, bogy kételkedjék a király abbeli nyilatko­
zatának őszintesége felett, hogy ezentúl a viszál- 
kodásnak örökre (!) el kell mellőztetek Ezen 
viszálkodásokat tulajdonképpen csak most fejtik 
meg az események. Mivel a király és minisztere 
valódi terveit nem ismerte a parlament és az or­
szág, azt gondolták, hogy ezen viBzálkodás csak 
azért idéztetett elő, mert kisérletet akar a kormány 
tenni, bogy az országos képviselet romjain szemé­
lyes öuuralkodás alapját vethesse meg. A tulajdon­
képpeni szándék sokkal nagyobb mértékben viselte 
magán egy összeesküvés jellegét, hogysem azt a 
parlament színe előtt köztudomásra lehetett volna 
hozni. Bismarknak nagy és jól szervezett hadse­
regre vala szüksége, s minthogy a képviselőház a 
német jellemmel járó sajátságos szívóssággal min­
den évben megtagadta ezt tőle, Bismark nem mond­
hatta el a parlamentnek, hogy mire kell neki az a 
hadsereg. „Nem szándékunk — mond a „Débats“ 
— az efféle eljárást igazolni, csupán csak történel­
mileg kívánjuk az esetet egyszerűen megvilágosi- 
tani. Annyi bizonyos, hogy Bismark és királya, az 
ország tanács ának kikérése nélkül a leg­
veszedelmesebb vállalatba fogtak. Igaz, 
hogy sikerült a vállalat, de szerencsét­
lenül is üthetett volna ki, s mily iszo­
nyú felelősség hárult volna akkor avál- 
lalkozókra? Azonban a jó siker sok dologra 
feledéhenységet éB megbocsátást Bzokott hozni, s 
nem igen bibetö, hogy a porosz kamara annyi sze­
rencsével végrehajtott tények után, melyeknek ered­
ménye Poroszország megnagyobbodása, még tovább 
is haragot tartson a kormánynyal. A kormánynak 
most már nincs oka semmiféle tervét titokban tar­
togatni, vagy a parlament közreműködése nélkül 
törekedni annak végrehajtására) s ennélfogva nem 
is láthatni semmi okot, a miért megújítsa a belvi- 
szálkodást, mely az ország jelentékeny részét el- 
idegenitené tőle. Sőt inkább az most a kormány 
érdeke és feladata, hogy a bekeblezendö népek 
szabadelvű vágyait és törekvéseit kielégítse, meg­
adja s bizalmat gerjeszszen bennök az által, hogy 
saját országának népképviseletével jó egyetértés­
ben él.“

Olaszország. A „Köln. Ztg“-nak írják : „A 
nagy haditanács, mely jul. 28-án a fegyverszünet 
elfogadása felett határozott, meglehetősen heves volt. 
Ciald’.ni a háborút a végletekig kívánta, még ha 
Olaszországnak egymagának is kellene azt folytatni. 
0 egyrészt Austria katonai állapotát ecsetelte és 
saját hadseregének hadképeSBégét oly színekkel, 
hogy a többséget már majdnem rábeszélte annál- 
inkább is, mert a király nem óhajt egyebet, mint 
magát rábeszéltetni. A had- és tengerészetügyi mi­
nisterek azonban az érem hátlapját mutatták be és 
az ö befolyásuknak köszönhető, hogy a béke-poli­
tika marad felszínen.“

A „N. Fr. Pr.“-nek Írják: „Olaszországi ki­
tűnő forrásból az hírlik, bogy Garibaldi közel 
volt ahoz, bogy a parancsnokságot letegye. A vele 
való bánásmód, valamint a fegyverszünet kötése 
igen fölingerelték öt az olasz fövezénylet ellen. A 
kormány attól fél, hogy Garibaldi ilynemű elhatá­
rozása az önkénytesek és a lakosság közt nyugta­
lanságokat idézne elő. Különben föltehető, hogy 
Garibaldi nem fog oly lépést elkövetni, mely a 
kormányt, melynek megbízása folytán eddig csele­
kedett, jelentékenyen compromittálhatná. Megemlí­
tendő, hogy az olasz önkénytesek egy nagy száma 
a háború kezdete előtt — a kormánynak tett hü- 
ségi eskün kívül — a cselekvési párt teljhatalmújá­
nak is tettek még le külön esküt, mely által köte­
lezik magukat „a fegyvereket mindaddig le nem 
rakni, mig Róma nincs fölszabadítva.“ Föl lehet 
tenni, hogy ezen eskü teljesületlen fog maradni; 
Custozza és Lissa után még inkább valószínű ez, 
mint azelőtt.“

Németország. A félhivatalos „Zeidlersche 
Corrosp.“ Werther báró megérkezésére vonatkozó­
lag igy ir : „Megfogható, bogy az osztrák kormány 
siettetni óhajtja a béke müvének befejeztetését. 
Poroszországnak sem szándoka Austria óhajtását 
meghiusitni vagy megvalósulását huzni, halasztani
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mesterséges nehézségek előidézése által. De épp 
oly kevéssé szabad a német nép vagy a.kn!*81<* 
irányában azon benyomást ébreszteni: mintha a 
békealkudozásoknak annyira komoly s meszsze jö- 
vöra ható munkája elhamarkodott felUle‘e8? 
séggel folytattatnék. A kétértelműsége ka 
melyek miatt később czivakodás támad­
hatna elhárítandó^; mert. Poroszország érde­
ke, hogy Austria, mielőtt kezébe fogja a tollat a 
szerződés aláírására, tisztában legyen a békeokmány 
magyarázatával. Az 1864. oct. 30dkibéke 
3-dik czikkelyéből látni lehetett, meny­
nyire veszedelmes az, ha a szerződés 
kifejezései későbbi magyarázatot nyer­
nek. A porosz diplomatia megteeudi a magáét, 
hogy ily veszély ne keletkezhessél ismét.“ Porosz­
ország gondoskodni akar arról, hogy a békeszerző­
dést maga szerkeszeze és magyarázza AustriauaS-

Berlin, aug. 13. Folgt-Rhetz tábornok Han­
nover» főkormányzójává neveztetett ki. Ysenburg 
herczeg állítólag nlasitást kapott, adja tudtára a 
hannoverai királynénak, hogy ennek Hannoverában 
való továbbmaradása oly kellemetlenségeket vonhat 
maga után, melyet saját érdekében el kellene ke- 

rU1BieÁ porosz feleőházban a felirati viták azzal 

végződtek, hogy a bizottmány! javaslat 
tott. Az alsóbázban Gneist és Grabow s Waldcc 
urak nyújtottak be felirati javaslatokat

Mexikó. A newyorki „Tribüné“ szerint, a 
Mexikóból Washingtonba érkező magán levelek azt 
ielentik hogy „Miksa császár Dansval a fran­
ezia küldöttel, következő szerződést kötötte: Hét­
ezer franezia mexikói szolgálatban marad és öt 
éven át Mexikó által tartatnak el. Francziaország 
azonfelül a mexikói kormány polgári szolgálatának 
fedezéséül öt éven át havonként 500,000 dollárt 
utalványoz. Miksa császár Franeziaországnak ezen 
előlegek és egyéb követelmények zálogául átadja 
a Vera-Crnzból Mexikóba vezető vasutat. A mexi­
kói bevételek franezia hivatalnokok áltai szedetnek 
be. - A csatatérről érkező tudósítások még min­
dig kedvezőtlenül hangzanak a császári csapatok­
ról. Huacbiango meg van szállva a szabadelvűek 

és Monterey valamint Tampico komolyan van- 
fenyegetve általuk. Beszélik, hogy Tampico 
kezükbe került,“

által 
nak 
már

Újabb. Páris, aug. 14. A „Times“ azt 
hiszi hogy Francziaország harczias szándokait an­
nak tó- és salitrom-bcvásáilásaiban vélik felfedezni. 
A franezia kormány az évi pőtlovazást azért siet­
teti — mivel az idegen kormányok összesen 20,000 
lovát vásároltak. — A löporkészlet elégséges, - a 
így a kormánynak nincs szüksége saliirom bevásár­
lására' — A császár békés szándékairól tanúskodik 
Pttv rendelet is, mely az 1859. évi korosztály k.;.

szolgált katonáit a megállapítod idő elott elb“C9át‘ 
tatai rendeli. Mac Mahon marsai «ért J8“^““’ 
cziaországba, mivel apósa meghalt; a marsai a 
császár által nem fogadtatott.

Legújabb Bécs, aug. 16. A béketár­
gyalások Prágában bevégzödtek s az Olasz­
országgal folyó béketárgyalások nem fogják 
akadályozni a végleges békekötést Porosz­
országgal. A prágai béketárgyalásnál Olasz­
országnak Austria általi elismerése feltétel­
képp kimondatott. ______

Piaczi árak:

Nagy-Várad, august.
Besztercze, „
Brassó, „
Dézs n
Károlyfehérvár, julius 
Maros-Vásárhely, aug.

n 
aug.

n
n 

bzeoen, «
Sz-.Udvarbely, julius 

aug.

Nagy-Enyed, 
Szamosujvár, 
Szászváros, 
Szász-Régen, 
Szeben, 
t,_- 
Torda,

7.
7.
3.
7.

14.
9.
9.

13.
4.
9.

10.
31.

4.

Tiszta­
búza.

350
400
468 

420—360 
428—420 
335-330 
400—372 
360—240 
400—390 
370—320 
427—373 
400—400 
426—374

290
250
346 

320—280 
380—372 
286—274 
352-292 
300—240 
300—290 
270—260 
347-293 
300—300 
320 -294

Távirati tudósítás a bécsi börzéről
Augustus 17 én : 57, Nemzeti kölcsön 100 

frt. 63.— 57« Métalliques 100 frt 59.—.-Bank­
részvény 697.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
142.19. London 10 ft st. 100 frt 237, kr 126.—. 
—.Ezüst 124.59. Cs. hír. arany 6. 2. - 1860. 
kölcsön 73.90.

Augustus 13-áu: Földtohermentew kötvény ma­
gyarországi 64,—. Erdélyi 61.50.

T. és felelős szerkesztő IMÏZSA BÁNIÉI..!

Alsó ausztriai mérő :

Zab.
Török­
búza.

5 «
O

280
240 

268—254 
230—200 
268—260 
285—275 
262—224 
280—260 
230—220 
240—224 
280—253 
300—300 
280—270

180

214—200

200—190
253—253

170
150

106-106 
170—150

190
118

140—120 
170—150 
144—140 
125—120 
133—107

I 170—170
186—180 1160—155

340
460 

‘179
420—400
320—312

366
320—320
400—400
340-330
360—340
427—400

360
400—385

16
10
12
11
12
11
10
10
10
11
13
10
11

(265)
(3-3)

Felhasználom végre ez alkalmat, hogy J .Anker“ életbe» j^ezett'öszszeg 

XS&- ■ — — “ — 

ftost mindeneknek melegen ajánljam.
Kolozsvárit, augusztus hóban 1866.

hivatalos.
Mesűrű«» ....

Az erdélyi k- kormányszék folyó katkoiikus tanodánál megllrali,
gas rendelete nyomán, ezennel a csőd a í. >. - nvelvUl a német használtaink),
klassikai nyelvészettani állomásra tniey • . ” hagyatván fenn az illetőnek
945 frt 0. é. fizetéssel évenként megnyíltatk igény «„évenként köz-
még minden tizedik évbem 105 frt 0. é. pótlék fizetésre, m^ y 
megelégedésre folytatott tanítás minős gesz t] é> tanulási bizonyitváuynyal,

Folyamodók utas Itatnak ^"érelméiket, melyekhez még
s tanképességökről szóló vlz?Saatl “^t^m^var és román) ismeretét tanúsító! 
eddigi alkalmazásokat s a hon. u^ö( hatóságik útján az erdélyi k. Főkor-

«. k.d.
alatt bényujtani.

N.-Szebenben, 1866 augustus 8-án. --------- ---------

------ KÉM HIVAiaiO8.,;,
ffi tisztelettel tudatom a t. ez. városi s vidéki közönséggel, hogy a bécs.

nevet viselő- marhaiztositó bankügynökségét «a
A közóhajtás és sürgős szükségnek ’“kí.ól'értesülünk, hogy a marha­
vidékünkén meghonosítom, főleg m'dó P kévéssé mentenek
dög tí&áfik határain oly érzékeny károkat okoz A siütnifog ma
meg a szokásos elövigyázati eszközok az Fivállal a bank biztosítás végett lovakat, 
gát a fenyegető veszteség ellen biztositni. Elvádl b mindennemU dögvész, rfg; 
szarvasmarhákat, öszvéreke s 8ii““a.ra^‘]é’k^ó Elveszések ellen. A biztosítási 
töni balesetek, mint egyes betegségek általoW to3 ügykezelést pedig
díj lehető legcsekélyebb összegben van megállapítva, p 
feladatának tekintendi. hMccséaok és rögtöni balesetek által szár

100 o. é. frt érték u;an, egy evre.

370« í;”-• : í :
Kereskedők, mint tejárusok, kertészek

vidéki kenyér, sütök stbHova. . ■ w .

Teher- és áruszállító lovak (eerfözők, fa­
kereskedők, szállitóbirtokosok, téglaégetok 
stb. lovai 10

Ugyan olyanok • • • .
Bérkocsi lovak (mint: kétfogatu, egyfo- 

gatu-, társaskocsi, s postalovak) . 3-10
Ugyan olyanok ... 1

Fényüzési hintóe-Iovak, vagy nyerges 
paripák, kivéve vadász és verseny
lovakat . . • ■ • • • ‘ ' 1Q éven felttl

Szamarak, öszvér-szamarak és öszvérek 3 ^10 • ......................

1 — 3 évesek ......................................

évesek 
éven felül

évesek 
éven felül

>

4%
57»
ö’/2 7o
67o

Özv. Zakariás Antalnő.

s —Wär»b«

jpaget heiikrbchnee
Brigittenau, 66. Raktár: belváros, Riemergasse hro 13

Továbbá felvállaltatnak felszerelések egész «^P^^^’ámára is 
Iegjutányosabb árakban, s gy°r®an. bt8®lttat“® . . ’. ejJsticus vízmentes 
S teS ^oVvlTés amerikai'bőrvásznak, melyek folytonos 

készletben állanak.

67,7»
77.

77z7o
87o

9°/o
10%

w- MSSÍT -W t
s Jetein eSáiws könyvkereskedéseken kolozsvárit

ENIÉLV ÉPÍTÉSZETI
Irta KŐVÁRI LÁSZLÓ.

- BO fametssvésiyiayel
ERDÉLY RÉGISÉGEI“ második, bővített kiadása.

Nagy’s-ad rét XII. 335 lap, szép velin papíron, ára, 4 forint o. e. j 

rajzmintak 
GYERMEKEKNEK könnyűszerrel összeállította tájékozó utasítással 

Tóth Tamás. Ára 25 kr. 

Ui varázs-fényképek! 
darab varázs-fénykép, hozzá valókkal együtt és használati utasítással 50 kr. 

Tömnyludoraánji műszótár 
UmteósAt). . M. tudós társasig. Második tettuiessu élteti H.ófc 

Ára 2 frt. 0. ért.

Rendszeres utasítás 
tökéletes szép és gyors irás 

’“SáktaXX,Fi“““tS; Kővárit
* Ára 1 frt oszt. ért. 

Ugyan csak STEIN JANOSnál kapható: 
Fényképek 

áron*
TÓUhSarab «nyképi

CSO[

6

57, 7o 
67»
37 A 
37» 7 

. • 3%7 
• • 4'/z”

j o é. forintja után, 7z évre:
. . O /4 o/o

kell fizetniük, mely a biztosított érték 17o-jével számi .

Ugyan azok . .
Szarvasmarhák és pedig:

Fiatal marhák ....
Tehenek ...........................
Ökrök................................
Bikák ...........................

A biztosított érték minden 100 o. - -- -
Hizlalásra szánt marhák, közönséges hizlaló-takarmanynya 
Ugyan olyanok, takarmf—’’

Ezen kívül az alapszabályok 3 §-a al 
bályszerü biztosítási díjon kívül, a

7o
7»
7c
7»

Az ügykezelés pontosságát feladatának tek^UFFER KAROLY,

az „APIS“ ügynöke Kolozsvár«.
—-------------------------------------- —------------------------------------(í-ö

Nyilvános elösiaserés.
Frelött 3 évvel kölcsönösen biztosítottuk férjemmel istenben o frtis a
Antal kolozsvári kereskedővel életünket egymás halála esetére 2000 frt g a

még éltében e megnyugvást megszerezni elmulasztja.

sat.

Nyomatott az ev.

KÁBDEBO ISTVÁN 
Marosvásárhely« 

elválal folytonosan felelősség
MELLETT

erdélyi úrbéri kárpótlási 
kötvényeket 

legrövidebb utoni uj szelvények­
kel! ellátás végett.

Vidéki bérmentes levélleli ® 
megbízások pontosan teljesít- 
tetnek.

-----(226)
Minthogy több helyeken hamisított 

Pa^liano-féle vértisztitó syrup 
iárultatik, ösztönözve éreztem magam 
Becsben egy főraktárt elhelyez­
ni, mely Raftl József urnái van 

í Práter 15 sz., és az árakat újólag le- 
1 szálitottam. Egy üveg ára 1 frt 50 
1 tuczet 15 frt, 5 tuczet 67 irt 

i 50 kr.
Teljesen fölöslegesnek találom ezen 

szert bővebben ismertetni, melynek oly 
' sok ezer ember köszönheti egéssége 
helyre állását.

9ST Részletes leirás kívánatra in­
gyen küldetik.

PAGLIANO HIER0NYM, 
gyógytan tanára F]o£gg^k£7-

bb ezer darab fénykép : arckép«-.“ ’ látogató-jegy alakban.
iportozatok, történeti- és genre-képek, látogaw j^_ 

»arabja
12 darab ....■• 9 frt 50 kr.

n
n

2 frt 50 kr.
5 írt — kr.
8 frt — kr.

24
50

mi» „evezett, kópékból, & tatinv0„bbstyáH « őszebb és jutányosabb

ékitmm^ c8tao8 jutányo9 fénykép Albumok is

kaphatók. ______ _______ ____j—,—
tóTfötmda betűivel (Bel-ferkasutcza 74 sz.)

(26Az Óvárban 238 számú 
háznál, felvétetnek, a kö­
vetkezendő oskolai évfolyamra, 
tiszteséges koszt- és szállás­

sal ellátva, több tanuló 
1FJAH

10_ 12 évesek, ahol a német
nyelvben is gyakorolhatják ma­
gokat. Értekezhetni ott helyt.
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